

# 植下一棵树 守住一片绿



近日,巧家县启动以“绿美湖滨我先行,一枝一叶聚成林”为主题的“月月植树”绿化美化活动。  
本报通讯员 谭昌国 阮开波 摄



近日,大理市连续开展了“我为社区种棵树”“我为家乡种棵树”“景观品质再提升”等活动。  
本报记者 秦蒙琳 摄



## 2022年全省完成营造林431万亩 2300万人义务植树9600万株

本报讯(记者 胡晓蓉) 2022年,全省完成营造林431万亩,超额完成年度目标。深入开展全民义务植树活动,全省2300万人参与义务植树,植树9600万株。

去年以来,云南省绿化委员会办公室号召社会各界自觉履行公民植树义务,结合气候条件,积极通过造林绿化、抚育管护、自然保护、认种认养、设施修建、捐资捐物、志愿服务等形式,踊跃参与植树造林;自觉遵守森林保护法律法规,护林防火,增绿添彩,树立绿色生活、绿色消费、绿色出行意识;自觉宣传义务植树,广泛发动身边的人,共同投身到义务植树活动中来,争当义务植树宣传员;自发开展义务植树活动,结合自身实际,通过共建绿色单位、绿色校园、绿色村庄、绿色小区、绿色街道、绿

色庭院等方式,开展形式多样的义务植树活动。

随着全民义务植树活动的开展,全省林草部门围绕沿路、沿河湖、沿集镇“三沿”以及生态脆弱重点区域,以大工程带动国土绿化的不断发展,深入实施天然林保护、退耕还林还草、石漠化综合治理、防护林建设、陡坡地生态治理等林草生态建设重大工程和重点项目,多途径、多方式持续推进大规模国土绿化行动。

为全力保障绿美云南行动,省林草局成立种植技术、规划设计、种苗保障3个专家工作团队,编制乡土树种植物名录、速生树种推荐名录,以及植树指南、种植技术要点,为城乡绿化美化行动提供技术支撑。着力构建以国有林场为主体的乡土树种苗木保障体系,新建保障

性苗圃28个,全省国有林场保障性苗圃达95个1.1万亩,共出圃苗木2200万株、存圃苗木3200万株。与此同时,重要区域生态修复有序推进,金沙江干热河谷(滇西)生态保护与修复等3个双重项目顺利实施,赤水河流域2021年中央财政国土绿化试点示范项目建设初步完成。

下一步,全省林草系统将持续抓好城乡绿化美化行动,做好树种选择、种植管护、病虫害防治等支撑服务。聚焦苗木供应区域不平衡、品种结构不合理问题,深入推进乡土树种苗圃基地建设,积极支持引导全省苗木产业做大做强,加强乡土树种苗木供应,精准做好苗木组织保障。创新义务植树尽责形式,创建义务植树基地,广泛发动群众积极参与义务植树。

## 楚雄州在全省率先开展“互联网+全民义务植树”试点—— 人人参与 植绿护绿

春暖花开时节,楚雄市鹿城镇河前社区三家塘河前小河河畔“美化楚雄家园”公益募捐项目、青龙河畔“增绿青龙河畔 建设美丽楚雄”州市义务植树公益募捐项目的两处义务植树点绿意盎然。经过2年多的生长,曾经“云下”的小树苗,如今都已茁壮成林,吐露着嫩绿的新叶。

2020年以来,楚雄彝族自治州率先在全省开展“互联网+全民义务植树”试点工作。截至2022年底,全州共建成全民义务植树网站11个,实施义务植树公益项目14个,累计参加公益募捐人数15264人,募捐义务植树资金757万元,组织实体尽责活动建设义务植树基地14个,植树面积768.7亩,种植乔木8116株。

“‘互联网+全民义务植树’可以让不同地域、不同职业、不同年龄的人群选择不同的方式表达参与义务植树的意志。同时还倡导人人爱绿、植绿、护绿的文明风尚,共同建设人与自然和谐共生的美丽家园。”楚雄州绿化委工作人员介绍,“互联网+全民义务植树”分为线上公益募捐和线下实体尽责两种形式,线上公益募捐适龄公民可通过登录全民义务



双柏县开展“互联网+全民义务植树”活动 本报通讯员 崔剑龙 摄

植树网站、微信公众号进行捐款,根据捐款金额分别获得全民义务植树尽责证书或国土绿化荣誉证书;线下实体尽责则通过扫码报名全民义务植树实体项目,在指定时间和地点参加现场植树活动,可获得全民义务植树尽责证书。今年,楚雄州将继续发挥“互联网+全民义务植树”便捷优势,加大推广力度,在雨季陆续开展大面积植树工作。

本报记者 吕瑾

## 绿植种下去 出行美起来

3月的曲靖,春意盎然。中铁十二局曲靖养护项目部的工人们正在曲嵩高速公路旁栽种垂丝海棠,公路两旁花草树木生机勃勃。

“曲嵩高速公路全长76.581公里,全线采用上乔、中灌、下花草的绿化模式,把这段高速公路打造成树种多样、四季常青、花草成片、层次分明的立体生态结构。”中铁十二局曲靖养护项目部现场技术主管朱加奖说。2020年以来,中铁十二局曲靖养护项目部已在麒师、曲嵩等7条重点公路栽种绿植

超过35万株,回填种植土18765立方米,建成绿美廊道17公里。

“道路绿化工程不仅是‘体力活’,还要做到绿色环保,要讲究人与自然和谐共生。施工中坚持保护现有植被,重做做好边坡、立交等区域生态恢复及覆绿。”项目总工程师任鸿渊介绍,施工前,项目部认真分析公路沿线土壤和气候条件,以适应性强、易管养、经济美观、兼顾安全的乡土植物、特色植物为主,因地制宜、宜树则树、宜草则草。目前已栽植北美海棠、雪松、红枫、塔柏等乔木1245棵,滇朴、广玉兰、四季桂、云

本报记者 张雯  
通讯员 龙治辉 普美艳

南樱花等乔木148棵,灌木3551棵。

近年来,曲靖深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,以“绿美交通”建设为抓手,围绕“路畅景美叠翠、花漫林幽入画乡”的目标,系统性谋划推进、高水平规划设计、专业化种植管护,大力推进曲嵩、麒师、罗八、寻沾高速和宣天、江召一级公路“绿美交通”建设,倾力打造山、水、路、景有机融合的自然风景线、旅游观光线、生态富民线,以绿美公路建设助力乡村振兴。

本报记者 张雯  
通讯员 龙治辉 普美艳

## > 故事

### 新平县豆鸡竜管护点护林员康金伟—— 半生坚守只为青山常绿



康金伟(前)和同事巡山护林

水壶、背包斜挎于两侧,骑着摩托车在崎岖的山路上颠簸前行,反光背心在摩托车扬起的灰尘里格外耀眼,上午10点不到,康金伟刚巡完林,风尘仆仆地从山里归来。

今年56岁的康金伟是新平彝族傣族自治县县城面山森林资源管理所豆鸡竜管护点的一名护林员。作为管护点点长,他用脚步丈量林区的山岭沟壑,从1997年开始,守护着14966亩的青山,至今26个春秋。

“豆鸡竜管护点负责的面积是县城面山森林资源管护点中范围最大的,在我看守的26年里,从未发生过重大火灾。”康金伟有些自豪。他卸下一个褪色的背包,蓝色的文件夹从包里露出来,生锈的铁夹夹着一摞厚厚的资料,钢丝、钳子、起子、印泥,还有一个小音箱……“这些是责任告知书,要让老百姓知晓防火的重要性;这是我平常记下的关于周边村民的情况;这捆钢丝是用来绑森林火灾五彩旗的;还有这个小音箱是用来普法宣传的。”康金伟一边检查着背包里的东西,一边介绍平日里的工作内容,随身的物品记录了康金伟与青山为伴的岁月。

截至2020年底,新平县森林面积达31.48万公顷,森林覆盖率达73.66%,是玉溪市森林面积最大且唯一实施天然林保护工程的县,护林员在当地生态建设中发挥着重要作用。

本报记者 李苏榕 文/图

## 玉龙县石鼓镇专业扑火队—— 植树护林成传统

3月8日,森林防火的广播声响起,玉龙纳西族自治县石鼓镇山间。当天,石鼓镇专业扑火队队长李建国和队员们带上厚重的装备,到林区巡逻。他们要查看是否有人使用明火,对进山的村民严格登记,叮嘱群众山上风大,进山后禁止用火。

“森林防火期间,这样的巡逻每天都要开展,重点监护林边、路边、坟边、施工工地等,如果发现火灾隐患就立马清除。”李建国说。

石鼓镇扑火队成立于2012年,目前有20名队员。一直以来,他们与山为邻、与树做伴,在森林防火期没有节假日,每天都进山巡逻,只要接到火警就

第一时间赶赴现场。森林防火期间,除了加大巡逻力度,还要进行火情模拟演练和安全避险演练,反复练习灭火机具的操作,提升专业扑救能力。

“这几年看着玉龙县的林子越来越密,群众护林防火的意识逐渐增强,我们很开心。”李建国说。

巡完山后,李建国和队员们又忙着去泡柳枝,泡水的柳枝过几天要栽到金沙江边。他说,每年的植树节前后,扑火队都会到金沙江边义务植树,现在已在金沙江边栽种了10多公里的柳林,这是扑火队的传统。

本报记者 和茜